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团体标准编制说明
一、工作简况
（1） 任务来源
随着消费者对健康饮食的关注度持续提升，富硒大米凭借其富含微量元素硒、具有增强免疫力等健康功效，市场需求呈现快速增长态势。然而，当前富硒大米加工领域缺乏统一、规范的技术标准，导致行业内产品质量参差不齐。部分企业在富硒大米生产过程中，硒元素添加量不科学、加工工艺不规范，影响了产品的品质与安全性，也阻碍了富硒大米产业的高质量发展。同时，消费者因缺乏明确的质量标准参考，难以辨别优质富硒大米产品。​
为解决上述问题，庐山市绿游生态农业开发有限公司于2025年8月正式向中国商品学会提出《富硒大米加工技术规范》团体标准立项申请。本标准旨在系统整合富硒大米种植、加工、检测等环节的科学技术成果与实践经验，明确富硒大米的定义、硒含量指标、加工流程、质量控制等规范化要求，为富硒大米生产企业提供科学的技术指导，为市场监管提供有力依据，同时助力消费者选购优质产品，推动富硒大米产业规范化、标准化发展，为乡村振兴与健康中国战略实施提供技术支撑。
（2） 起草单位
庐山市绿游生态农业开发有限公司、庐山市绿游电子商务有限公司为标准主要起草单位。凭借各自在富硒大米种植、加工、科研等领域的专业优势，充分发挥技术特长，为本标准的科学性、严谨性与实用性提供坚实保障。
（3） 主要起草人
本标准由李艳华、陈静秋、吴志刚等多位专业人士共同起草。他们在健康食品研发、临床试验、数据分析等领域具有丰富的经验和专业知识。
（4） 主要工作
1. 资料收集与研究
广泛收集国内外富硒大米相关的研究文献、法规标准和技术资料，涵盖富硒大米种植技术、加工工艺、硒含量检测方法及国际农产品质量标准，为《富硒大米加工技术规范》标准的制定提供专业理论支撑与技术参考。
2. 调研与分析
通过线上问卷及实地走访方式，面向全国各省市富硒大米种植基地、加工企业、质量检测机构及消费者代表开展需求调研，回收有效问卷，梳理出 “富硒大米硒含量不稳定”“加工过程硒元素流失严重”“缺乏统一的质量检测标准” 三大核心问题，明确标准制定的重点方向。
3. 标准草案起草
依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则》起草标准草案，明确富硒大米的术语定义、原料要求、种植规范、加工工艺流程、硒含量指标、质量检测方法、包装标识等核心内容，形成具有科学性、规范性和实操性的标准草案。
4. 立项报批材料准备
整理完善标准立项申报材料，包括立项申请表、编制说明、标准草案、调研分析报告等相关文件，确保立项申报材料内容详实、格式规范，为标准立项审批奠定坚实基础，推动《富硒大米加工技术规范》团体标准顺利制定。
二、标准编制原则和确定标准主要内容及其论据
（1） 标准编制原则
1. 科学性
以农业科学研究成果与现代农产品加工技术为核心，参考国家粮食安全相关标准、农产品质量安全规范及国际富硒农产品标准，对富硒大米的硒元素吸收机制、加工过程中硒含量变化规律等内容进行科学论证，确保标准的专业性与严谨性。
2. 先进性
引入先进的大米加工技术，如低温干燥、智能色选等，结合富硒大米的特性，优化加工工艺；将先进的硒含量检测技术纳入标准框架，对标国际先进农产品标准理念，推动富硒大米加工行业技术升级。
3. 实用性
标准内容紧密结合富硒大米种植与加工企业实际生产情况，原料选择考虑地域种植条件与资源可持续性，加工工艺规范贴合现有生产设备与技术水平；配套详细的加工流程图、硒含量检测操作指南等实用工具，便于企业直接应用与操作。
4. 协调性
与《农产品质量安全法》《乡村振兴战略规划》及粮食加工行业相关政策、农产品国家标准等进行全方位衔接，确保富硒大米加工技术规范与国家农业发展战略、行业技术规范协调一致，助力产业规范化发展。
5. 安全性
严格把控富硒大米种植过程中农药、化肥使用安全，明确重金属限量标准；规范加工过程中的卫生要求，针对富硒大米可能存在的食品安全风险，制定严格的质量控制与追溯体系，确保产品质量安全。
（2） 标准主要内容
《富硒大米加工技术规范》团体标准的主要技术内容包括以下几个方面：
1. 标准范围
本文件规定了富硒大米加工的原料要求、加工企业生产条件、生产工艺、操作方法、检验规则、标签标识、运输和储存等技术要求。  
本文件适用于以含有硒的稻谷或其加工的糙米为原料，经加工制成的食用富硒大米，包括原料筛选、加工过程控制、成品质量检验及储运管理等环节。  
2. 主要技术内容
本规范系统规定了富硒大米从原料选择到成品出厂的全流程技术要求，旨在确保产品硒含量符合标准、加工工艺科学规范，并保障食品安全与营养品质。  
1）原料环节
明确稻谷应来源于硒含量适宜的地区，产地环境需符合NY/T 391的要求，确保土壤自然富硒或通过生物转化技术实现稻谷硒富集。
规定稻谷质量指标，包括水分（≤14.5%）、不完善粒（≤3.0%）、杂质（≤0.25%）、重金属（如铅≤0.2 mg/kg、镉≤0.2 mg/kg）及农药残留限量（如六六六≤0.05 mg/kg）。  
要求硒含量严格控制在0.04 mg/kg～0.30 mg/kg范围内，原料需无霉变、无异味，符合GB 2715食品安全标准。  
2）生产工艺与操作
关键工艺参数：  
清理环节：振动筛频率800～1000次/min，振幅3～5 mm，杂质残留≤0.3%。
砻谷环节：快辊线速14.5～17 m/s，慢辊线速12～14.5 m/s，脱壳率≥78%，糙碎率≤6%。 
碾米环节：粗碾留皮率20%～30%，精碾后碎米率需符合GB/T 1354规定。
抛光环节：时间30～60 s，水分13%～15%，确保米粒表面光泽均匀。 
质量控制点：每2小时检验清理效果，每小时抽检谷糙分离情况，色选精度≥99.9%，处理速度≥10 t/h。  
3）技术要求与检验规则  
理化与安全指标：硒含量、水分、碎米率、直链淀粉含量（13.0%～22.0%）等需符合GB/T 22499和GB/T 1354要求。安全指标涵盖黄曲霉毒素B₁（≤10 μg/kg）、无机砷（≤0.2 mg/kg）等。 检验方法应按照GB 5009系列标准测定硒、重金属等；感官评价按GB/T 15682执行。判定规则硒含量不达标或重金属超标时判定不合格，允许复检。  
4）标签标识与储运  
标签需符合GB 7718和GB 28050，注明硒含量、碾米日期、产地及最佳食味期限。  
储存环境要求温度15～25℃、湿度65%～75%，运输过程防潮、防污染，按GB/T 1354执行。    
本规范通过全程技术管控，为富硒大米加工企业提供标准化依据，保障产品营养、安全及品质一致性，推动产业规范化发展。
三、与现行法律法规及标准的符合性说明
本标准严格依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则》进行起草，在富硒大米原料种植、加工过程控制、产品质量指标设定等方面，全面遵循《中华人民共和国农产品质量安全法》《粮食流通管理条例》《“健康中国 2030” 规划纲要》等现行法律法规要求。同时，与《大米》（GB/T 1354）、《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB 2762）、《富硒食品硒含量分类标准》（GB/T 22499）等国家标准以及相关地方标准紧密衔接，确保《富硒大米加工技术规范》团体标准具备科学性、合规性与实用性。 
四、重大分歧意见的处理经过和依据
《富硒大米加工技术规范》团体标准编制过程中，由农业科研院所、富硒大米种植企业、粮食加工企业、质量检测机构等多方专业力量组建起草组。起草组凭借在富硒大米产业各环节的专业能力与实践经验，保障编制工作有序开展。通过多次线上线下研讨会议、专家咨询论证，充分结合国内外富硒大米产业研究成果、生产实际状况与发展趋势，对标准各条款进行深入探讨与完善。在富硒大米硒含量指标设定、加工工艺参数规范、质量检测方法选择等关键内容上，尽管初期存在不同观点，但经反复沟通、数据比对与专家评审，最终达成共识，确保标准科学合理、切实可行，未产生重大分歧。
五、贯彻协会标准的要求和措施建议
为推动《富硒大米加工技术规范》团体标准有效实施，制定以下多维度贯彻策略：在宣传推广方面，将利用农业技术交流会、农产品展销会、行业期刊及网络新媒体等渠道，深入解读标准核心要点与应用价值，提升富硒大米种植加工企业及消费者对标准的认知度；培训环节，组织标准起草专家与行业技术骨干，针对富硒大米种植技术、加工工艺操作、质量检测流程等内容开展专项培训，帮助从业人员熟练掌握标准要求并准确应用。
在实施措施层面，成立标准实施专项工作组，负责标准宣传推广、人员培训组织、实施效果监督等全流程工作，构建高效沟通反馈机制，及时解决标准实施过程中出现的问题；搭建富硒大米产业技术服务平台，整合科研院所、检测机构等资源，为企业提供种植技术指导、加工工艺优化、质量检测咨询等技术支持，并设立专门的意见反馈渠道，助力企业提升富硒大米生产质量，推动富硒大米产业整体高质量发展。
六、其他应予说明的事项
目前暂无其他需特别说明事项。
