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《碳纤维二维编织布》征求意见稿
团体标准编制说明
一、工作简况
（1） 任务来源
在航空航天、轨道交通、新能源装备等高端制造领域转型升级的背景下，碳纤维二维机织布凭借高强度、低密度、良好导电性与热稳定性等优势，成为关键基础材料，其质量与性能直接影响终端产品的可靠性与安全性。随着应用范围持续扩大，市场对该材料的质量控制、性能评估及应用规范需求日益迫切。
当前行业存在显著痛点：缺乏统一的产品质量标准与评价体系，不同制造商的产品在性能指标（如面密度、经纬密度、拉伸强度）上差异显著，导致用户选型困难、应用适配性差；企业研发新产品需自行设定技术参数，增加研发成本，制约技术创新效率；无统一标准指导生产与检测，部分产品存在外观疵点超标、力学性能不达标等问题，影响产业链整体质量。
为填补行业空白，规范产品研发、生产与应用，2025 年8月江西瑞奇碳纤维复合材料有限公司向中国商品学会提出《碳纤维二维机织布》团体标准立项申请。本标准旨在构建科学统一的技术规范体系，为生产企业提供设计制造依据，为下游用户提供选型验收标准，推动行业向 “标准化、高质量、高效化” 方向发展，助力高端装备制造产业升级。
（2） 起草单位
江西瑞奇碳纤维复合材料有限公司为本标准起草单位，深耕碳纤维复合材料领域，熟悉碳纤维二维机织布的生产工艺、质量控制要点及下游应用场景，负责标准与实际生产需求的适配性验证，提供工艺参数、应用案例及实测数据支撑，具备丰富的产品研发与生产实践经验。
（3） 主要起草人
本标准由董怀庆、陈艾玲、罗多等多位专业人士共同起草。他们在标准化管理、材料研发、质量检测等领域，具备扎实的专业知识与丰富的实践经验，确保标准内容的全面性与可行性。
（4） 主要工作
1. 资料收集与研究
系系统收集国内外相关标准与文献，包括 GB/T 26752《聚丙烯腈基碳纤维》、GB/T 3362《碳纤维复丝拉伸性能试验方法》、GB/T 8719《炭素材料及其制品的包装、标志、储存、运输和质量证明书的一般规定》等 10 余项国内标准，以及 ASTM D4018（美国碳纤维拉伸性能测试标准）、ISO 18875（国际标准化组织碳纤维织物相关标准）等国际标准，分析国内外技术差异与行业发展趋势；同时研读碳纤维二维机织布生产工艺、下游应用需求（如航空航天领域对材料力学性能的高要求）等文献，梳理产品核心技术指标与检测方法需求。
2. 调研与分析
通过实地走访、企业访谈、线上问卷等方式，覆盖全国 18 家碳纤维二维机织布生产企业（含大型复合材料厂商、专精特新企业）、25 家下游应用企业（航空航天零部件制造商、新能源装备企业等），回收有效问卷 232 份。调研发现行业核心痛点：①产品基本参数无统一标准（现有产品幅宽允差波动范围 0.5-3mm，面密度允差 ±2%-±8%）；②外观疵点判定标准模糊（部分企业对 “断经” 的限值要求差异达 3 倍）；③力学性能检测方法不统一（拉伸强度测试试样制备方式不同导致结果偏差超 10%）；④包装运输规范缺失（20% 企业因包装不当导致产品受潮、散丝），明确标准需重点解决的技术问题。
3. 标准草案起草
依据 GB/T 1.1—2020 要求，结合调研结果与国内生产应用实际，起草标准草案。草案涵盖 “范围、规范性引用文件、术语和定义、产品标记、技术要求、试验方法、检验规则、标志包装运输和储存”8 大章节，将调研中明确的核心指标（如幅宽允差 ±2mm、面密度允差 ±3%）、统一检测方法（如经纬密度测量的取样位置与次数）融入相应章节，确保技术条款的实用性与可操作性。
4. 立项报批材料准备
整理完善标准立项申报材料，包括立项申请表、编制说明、标准草案、调研分析报告等相关文件，确保立项申报材料内容详实、格式规范，为标准立项审批奠定坚实基础，推动《碳纤维二维编织布》团体标准顺利制定。
二、标准编制原则和确定标准主要内容及其论据
（1） 标准编制原则
1. 科学性
以材料科学理论、机械性能检测原理为基础，结合下游应用需求设定技术指标。例如，“面密度允差 ±3%” 的设定，基于 12 组不同规格产品的实测数据（平均偏差 2.1%），确保满足新能源装备外壳对材料重量一致性的要求；“拉伸强度测试按 GB/T 3362 执行”，参考该标准在碳纤维检测领域的权威性，保障数据准确性与可比性。
2. 先进性
融入行业技术发展趋势，提升标准技术水平。例如，“产品标记包含经纱类型、纬纱类型、丝束规格等关键信息”，便于下游企业快速识别产品特性，适配自动化生产的物料管理需求；“优等品力学性能需高于 GB/T 26752 中一级品要求 5%”，推动企业提升产品质量，满足高端领域应用需求。
3. 实用性
充分考虑行业现有生产设备与检测能力，平衡先进性与可操作性。例如，“幅宽测量采用精度 0.2-0.5mm 的直尺”，适配多数企业现有检测工具；“连续生产的产品组批上限设定为 500 卷”，结合国内企业生产线产能（平均单条线日产量 20-50 卷），避免组批过大导致质量管控难度增加。
4. 协调性
与现行国家标准、行业标准无缝衔接，避免技术冲突。标准规范性引用 GB/T 191（包装储运图示标志）、GB/T 3362（拉伸性能测试）、GB/T 26752（碳纤维原料要求）等现行有效标准，确保原材料要求、检测方法、包装规范与现有体系一致，降低企业执行成本。
5. 安全性
聚焦产品储存与运输安全，减少质量风险。例如，“产品储存环境需干燥通风、无腐蚀性气体”，基于碳纤维易吸潮、受腐蚀影响性能的特性，避免储存不当导致产品报废；“运输过程中需防雨防晒、固定牢固”，参考 GB/T 8719 要求，防止运输颠簸导致产品散丝、褶皱。
（2） 标准主要内容
《碳纤维二维编织布》团体标准的主要技术内容包括以下几个方面：
1. 标准范围
规定碳纤维二维机织布的产品标记、技术要求、试验方法、检验规则、标志、包装、运输和储存；适用于以碳纤维为主要原料，采用平纹、斜纹、缎纹等织造工艺生产的二维机织布，主要用于航空航天、轨道交通、新能源装备等领域，其他类似用途的碳纤维机织布可参照执行。

结合立项申请书中 “覆盖高端制造应用场景” 的要求，以及调研中 85% 产品的应用领域（航空航天占比 35%、轨道交通占比 28%、新能源装备占比 22%），明确适用范围；“类似用途参照执行” 的表述，提升标准适用性，避免局限于单一产品类型。
2. 术语和定义
界定 “碳纤维二维机织布”“经密”“纬密”“面密度”“幅宽” 5 个核心术语。其中，“碳纤维二维机织布” 定义为 “以碳纤维为主要原料，辅以其他纤维，通过经、纬向交织形成的平面状机织织物”；“经密” 为 “织物单位长度内的经纱根数，单位为根每厘米（根 /cm）”，其余术语均明确概念与单位。
针对行业内对 “面密度”“幅宽” 等术语表述不统一的问题（部分企业将 “幅宽” 表述为 “宽度”，单位混用 cm 与 mm），结合 GB/T 5705（纺织品术语）的命名规则，统一关键概念认知，避免执行偏差。
3. 产品标记
标记由 “经纱类型 - 纬纱类型 - 丝束规格 - 织物结构 - 面密度 - 织物等级” 组成，各部分编码规则如下：
经纱类型：按纤维种类标记（C = 碳纤维，G = 玻璃纤维，A = 芳纶纤维，B = 玄武岩纤维）；
纬纱类型：同经纱类型编码规则，可标注具体型号；
丝束规格：以 “□K” 表示（如 12K=12000 根单丝组成的丝束）；
织物结构：P = 平纹，T = 斜纹，U = 单向，S = 缎纹，J = 提花；
面密度：以 “□g/m²” 表示（如 400g/m²）；
织物等级：A = 优等品，B = 一等品，C = 合格品。
示例：经纱为碳纤维、纬纱为玄武岩纤维、12K 丝束、平纹结构、面密度 400g/m² 的优等品，标记为 “C-B-12K-P-400g/m²-A”。
参考行业内主流企业的产品标识习惯，结合下游用户对产品参数快速识别的需求，通过字母 + 数字的简洁编码方式，实现产品信息标准化，便于生产追溯与供应链管理。
4. 技术要求
原材料：碳纤维原料需符合 GB/T 26752 规定，特殊要求按供需合同约定；原料进厂时需提供质量检验报告及合格证，经检验合格后方可使用。
GB/T 26752 是聚丙烯腈基碳纤维的核心国家标准，覆盖纤维力学性能、外观质量等要求，确保原料质量可控；“提供检验报告” 的要求，基于调研中 “30% 企业因原料不合格导致成品报废” 的问题，从源头把控质量。
外观质量：一般性要求为经纬纱排列均匀、布面平整无扭曲褶皱、清洁无油污霉斑、边缘整齐无散丝；疵点限值为：每 50m 内缺纬 / 脱纬≤2 处（单处长度≤50mm），长度＞10mm 的断经≤1 处（长度≤10mm 的断经≤2 处），500mm×500mm 面积内污染 / 密集疵点≤2 个。
结合下游应用反馈（如航空航天领域对布面平整度要求极高，不允许明显褶皱），以及 15 家企业的外观疵点统计数据（平均每 50m 缺纬 / 脱纬 1.2 处），设定合理限值，平衡质量与生产可行性。
基本参数：卷长长度允差＞0（不短于标称长度）；幅宽允差 ±2mm（常规幅宽含 100mm、200mm、300mm 等，特殊幅宽可定制）；经密允差 ±1 根 / 100mm，纬密允差（-1，+2）根 / 100mm；面密度允差 ±3%；卷长标称值为 50m（面密度≥400g/m²）或 100m（面密度＜400g/m²）。
基于 18 家企业的产品参数实测数据（幅宽平均偏差 1.5mm，面密度平均偏差 2.2%），结合下游企业对尺寸一致性的需求（如新能源装备外壳拼接需幅宽偏差≤2mm），设定参数允差；卷长分类设定，参考不同面密度产品的重量差异（高面密度产品单卷重量大，过长易导致运输不便）。
力学性能：需符合 GB/T 26752 的有关规定，拉伸强度、弹性模量等指标不低于对应等级要求。
GB/T 26752 明确了聚丙烯腈基碳纤维的力学性能分级，碳纤维二维机织布的力学性能依赖于原料特性，故引用该标准确保性能指标的统一性与权威性。
等级判定：优等品（A）需满足外观无明显疵点、基本参数与力学性能达标；一等品（B）需满足外观疵点符合限值、基本参数与力学性能达标；不合格品（C）为任一指标不达标。
参考行业内产品分级习惯，结合下游不同领域的需求差异（如体育用品可选用一等品，航空航天需选用优等品），设定分级标准，便于产品选型。
5. 试验方法
原材料：查验质量检验报告及合格证，核对纤维类型、丝束规格、力学性能等指标。
外观质量：在自然光或≥400lx 光源下，距布面 500mm 处目测，用 0.2-0.5mm 精度直尺测量疵点尺寸。
基本参数：卷长用精度≤0.6mm 卷尺在无张力下测量；幅宽在布卷首、中、尾各测 1 处，取平均值；经纬密度在首、中、尾各取 1 个测试点，测量 100mm 内纱线根数，取平均值；面密度用 100cm² 圆盘取样器在≥3 处取样，用 0.01g 精度天平称量，取平均值。
力学性能：按 GB/T 3362 制备≥5 个试样，用万能材料试验机测试拉伸强度及弹性模量，取平均值。
参考 GB/T 3362（拉伸性能测试）、GB/T 4667（机织物幅宽测定）等标准的检测方法，结合行业现有检测设备条件（多数企业配备 0.01g 精度天平、万能材料试验机），确保试验方法科学、可重复。
6. 检验规则
检验条件：常温 15℃-35℃、相对湿度 45%-75%；有争议时，按 23℃±2℃、相对湿度 65%±3% 执行。
组批：同一原料、工艺、规格连续生产的产品为一批。
抽样方案：批量 3-25 卷抽 3 卷，26-50 卷抽 8 卷，51-280 卷抽 13 卷等，合格判定数与不合格判定数按表 2 执行；外观逐卷检验，性能检验从外观合格产品中抽 1 卷。
取样：去除＞1m 边布后截取样品，性能测试试样距锁边线≥50mm。
出厂检验：每批需检验外观质量、幅宽、经纬密度、面密度，合格后方可出厂。
型式检验：每年 1 次全项目检验，触发条件含原料 / 工艺变更、停产 3 个月恢复生产、出厂检验与上次型式检验差异大等。
判定规则：两项及以下指标不达标时，可抽两倍样品复验，以复验结果为准；复验仍不达标则重新分级。
参考 GB/T 2828.1（计数抽样检验程序）设定抽样方案，结合行业生产批量（多数企业单批 30-200 卷）设定合理抽样数量；型式检验触发条件，参考 GB/T 1.1 要求，兼顾质量管控与企业成本。
7. 标志、包装、运输和储存
标志：销售包装需标注产品名称、商标、生产厂名地址、标准编号、警告标志；运输标志按 GB/T 191 执行。
包装：产品卷绕在纸管上，外用塑料膜 / 气泡袋 + 珍珠棉包裹，两端用纸托支撑，纸箱包装；批量出厂附质量证明书（含生产厂信息、产品规格、检测结果、生产日期等）。
运输和储存：按 GB/T 8719 执行，运输需防雨防晒、固定牢固，不与危化品混装；储存于干燥通风仓库，无腐蚀性气体，避免露天存放。
参考 GB/T 191（包装标志）、GB/T 8719（炭素材料储运要求），结合碳纤维二维机织布的特性（易吸潮、易散丝），设定包装与储运规范，保障产品在全生命周期内质量稳定。。
三、与现行法律法规及标准的符合性说明
（一）法律法规符合性
本标准全面遵循《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国产品质量法》中关于 “团体标准制定应符合产业政策、保障产品质量安全” 的要求，条款内容无违反法律法规情形，符合国家推动高端新材料产业标准化、促进高质量发展的战略导向。
（二）标准协调性
与现行国家标准、行业标准无技术冲突，且部分指标细化或优化了现有标准要求：
原材料要求引用 GB/T 26752，确保原料质量与国家标准一致；
力学性能测试引用 GB/T 3362，确保检测方法的统一性；
包装、运输和储存引用 GB/T 191、GB/T 8719，与现有储运规范无缝衔接；
基本参数（如幅宽允差 ±2mm）、外观疵点限值等条款，在现有国家标准的基础上，结合行业实际细化要求，提升标准的可操作性。
（三）国际标准适配性
参考 ASTM D4018（美国碳纤维拉伸性能测试）、ISO 18875（国际标准化组织碳纤维织物通用要求）等国际先进标准，在以下方面实现与国际接轨：
检测方法：力学性能测试中试样制备、拉伸速率设定参考 ASTM D4018，确保检测数据与国际结果具有可比性，便于企业产品出口；
安全防护：包装材料的防潮、防冲击要求参考 ISO 18875，提升产品在国际运输中的质量稳定性；
性能指标：优等品的拉伸强度下限设定参考国际高端产品水平，助力我国碳纤维二维机织布突破国际市场技术壁垒，符合立项申请书中 “提升我国在全球碳纤维产业链地位” 的目标。
四、重大分歧意见的处理经过和依据
《碳纤维二维机织布》团体标准编制过程中，起草单位与调研企业就“纬密允差范围”问题存在初步分歧，具体处理过程如下：
分歧点：部分下游应用企业提出纬密允差应严于 “（-1，+2）根 / 100mm”，建议设定为 “±1 根 / 100mm”，以确保织物结构均匀性；部分生产企业认为，纬纱织造过程中受张力波动影响较大，过严的允差会导致生产合格率大幅下降，增加成本。
编制组组织 5 家生产企业与 3 家下游应用企业开展专项论证，收集 10 组不同织造设备的纬密波动数据（平均波动范围 - 1.2 至 + 1.8 根 / 100mm），并结合下游产品对纬密均匀性的实际需求（航空航天领域关键部件需波动≤±1.5 根 / 100mm，普通轨道交通部件可接受≤±2 根 / 100mm）。
基于实测数据与应用场景差异，最终确定纬密允差为 “（-1，+2）根 / 100mm”，既满足多数下游领域需求，又兼顾生产企业的可行性；同时在标准中注明 “特殊高端应用场景，纬密允差可由供需双方另行约定”，灵活适配不同需求。。
五、贯彻协会标准的要求和措施建议
[bookmark: _GoBack]为推动《碳纤维二维机织布》团体标准有效落地，需从动态维护、配套支撑与宣贯培训三方面协同推进：编制组每3年结合碳纤维材料技术迭代、下游领域需求变化及国内外相关标准更新，开展标准实施效果评估并修订完善，确保标准时效性；同步编制包含核心条款通俗解读、检测工具适配清单、常见问题解决方案及质量证明书模板的《标准实施指南》，降低中小微企业执行难度；联合中国商品学会、行业协会分阶段开展宣贯培训，面向生产企业重点讲解原材料检验、外观判定、力学性能测试等实操要点，针对下游应用企业解读产品标记与等级选型规则，并通过行业展会、线上平台常态化推送标准解读内容，设立咨询通道，全面提升企业对标准的理解与执行能力，保障标准在生产、应用、检测全环节发挥规范指导作用。
六、其他应予说明的事项
本标准编制过程中未涉及已授权或在审的专利技术，条款内容均基于行业通用技术与公开实践经验，不存在专利侵权风险；若后续企业在执行标准过程中涉及专利技术，需由专利持有方与应用方自行协商专利许可事宜，标准编制单位不承担相关责任。
