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一、工作简况
（一）任务来源

根据 2020 年全国标准化工作要点，大力推动实施标准化战略，持续深化标准化工作改革，加强标准体系建设，提升引领高质量发展的能力。为响应市场需求，需要规范群众性活动智慧安保服务的技术要求，满足市场需要。依据《中华人民共和国标准化法》，以及《团体标准管理规定》相关规定，中国商品学会决定立项并联合江苏安通保全保安服务有限公司等相关单位共同制定《群众性活动智慧安保服务规范》团体标准。

（二）编制背景及目的
随着社会经济的蓬勃发展以及人民群众精神文化需求的日益增长，各类群众性活动如演唱会、体育赛事、展览展销会等的举办愈发频繁，规模也不断扩大。这些活动在丰富民众生活、促进文化交流与经济发展的同时，也给安保工作带来了前所未有的挑战。​

传统的安保服务模式主要依赖人力，在应对大规模、复杂场景的群众性活动时，逐渐暴露出效率低下、响应迟缓、精准度不足等问题。例如，在人员密集场所，难以快速准确地识别潜在安全隐患，无法及时对异常行为进行预警和处置。而随着大数据、人工智能、物联网等新一代信息技术的飞速发展，智慧安保应运而生，为提升群众性活动安保服务水平提供了新的路径和手段。​

目前，虽然部分安保企业在群众性活动安保中尝试引入智慧化技术，但由于缺乏统一的标准规范，导致不同企业的智慧安保服务质量参差不齐，技术应用的深度和广度也存在较大差异。这不仅影响了安保服务的效果，也制约了智慧安保行业在群众性活动领域的健康发展。因此，制定《群众性活动智慧安保服务规范》团体标准具有重要的现实意义和紧迫性：

（一）提升安保服务质量和效率

通过明确智慧安保服务在群众性活动中的技术要求、流程规范和质量标准，引导安保企业合理应用先进技术，实现对人员、场地、设备等安保要素的精准管控和高效调度，从而显著提升安保服务的质量和效率，有效预防和应对各类安全事件，保障活动的顺利进行。

（二）规范行业发展​

当前智慧安保市场在群众性活动领域存在一定的无序竞争现象，缺乏统一标准使得部分企业以次充好。本标准的制定将为行业提供明确的行为准则，促使企业提升自身服务水平，推动智慧安保行业在群众性活动领域的规范化、专业化发展，营造健康的市场环境。

（三）促进技术创新与应用​

标准的制定将明确技术发展方向，鼓励企业加大在智慧安保技术研发方面的投入，促进大数据、人工智能、物联网等新技术在群众性活动安保中的深度融合与创新应用，提升整个行业的技术水平。
（三）主要工作过程

1、起草阶段

2025年07月，江苏安通保全保安服务有限公司按照“中商【2025】105号（关于《贵州分布式电力交易实施指南》等十项团体标准立项的通知）”要求，成立了标准起草工作组。

工作组对国内外群众性活动智慧安保服务现状进行了全面调研，同时广泛搜集和检索安保服务的技术资料，并进行了大量的研制、试验及验证。在此基础上编制了《群众性活动智慧安保服务规范》标准草案。

2、征求意见阶段

形成标准草案稿之后，起草组召开了多次专家研讨会，从标准框架、标准起草等角度广泛征求多方意见， 从理论完善和实践应用方面提升标准的适用性和实用性。经过理论研究和方法验证，明确和规范群众性活动智慧安保服务的技术要求。于2025年09月初提交《群众性活动智慧安保服务规范》标准征求意见稿及征求意见稿编制说明，拟定于2025年09月网上公示征求意见稿，广泛征求各方意见和建议。

3、专家审核阶段

拟定于2025年10月上旬召集专家审核标准，汇总专家审核意见之后，修改标准并发布。

（四）主要起草单位及起草人所做的工作

本文件由江苏安通保全保安服务有限公司等负责起草。

所做的工作：标准工作的总体策划、组织；立项及协调工作组工作；标准文本及编制说明的起草和编写；协助标准文本及编制说明的编写；对国内外相关标准的调研和搜集；对群众性活动智慧安保服务技术要求的分析及验证等。

二、标准编制原则和主要内容

（一）标准制定原则
本文件的制定符合产业发展和市场需要原则，本着先进性、科学性、合理性、可操作性、适用性、一致性和规范性原则来进行本文件的制定。

本文件起草过程中，主要按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》进行编写。
（二）标准主要技术内容

本标准适用于群众性活动智慧安保服务。主要技术内容包括：

（一）基本要求

明确安保机构、人员、设施设备等方面的基本要求。

（二）现场安保​

从人员入场及安检、人员管控、车辆管控、物品管控、离场疏导等方面进行规定。

（三）智能预警与监测​

制定基于大数据分析和人工智能算法的安全风险预警模型和指标体系，规定对人员聚集、异常行为、设备故障等安全隐患的监测方法和预警阈值，实现对安全风险的实时监测和提前预警。​

（四）应急处置​

规范在发生安全事件时，智慧安保系统应如何协同各相关部门和人员进行快速响应和有效处置，包括应急指挥流程、信息发布机制、资源调配方案等，提高应急处置的效率和效果。

（五）安保服务质量评价​

建立科学合理的智慧安保服务质量评价指标体系和评价方法，从服务响应时间、预警准确率、事件处置成功率、客户满意度等多个维度对安保服务质量进行评价，促进安保企业持续改进服务质量。
三、主要试验和情况分析
结合国内外的行业测试和企业内部管控项目进行试验验证。

四、标准中涉及专利的情况

无。

五、预期达到的效益（经济、效益、生态等），对产业发展的作用的情况

《群众性活动智慧安保服务规范》应满足市场及环境需求。对相关企业标准化管理水平的提升、研究成果认定、及今后类似服务要求的标准化具有重要意义。

六、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

符合现行相关法律法规、规章及相关标准，与强制性标准协调一致。

七、重大意见分歧的处理依据和结果

    无。
八、标准性质的建议说明

本标准为团体标准，供社会各界自愿使用。

九、贯彻标准的要求和措施建议

    无。
十、废止现行相关标准的建议

    本标准为首次发布。

十一、其他应予说明的事项

    无。
《群众性活动智慧安保服务规范》起草组

2025年09月05日
